

Introduction :

Le terme organisation a deux sens. Il s’agit :

· soit d’un regroupement humain, ensemble qui coordonne ses activités pour atteindre un but (exemple : ONG, entreprises, associations)

· soit de l’action d’organiser, d’aménager : décrit les processus c'est-à-dire la suite d’étapes (vision dynamique). Exemple : organisation d’un concert, organisation d’une entreprise

Ces deux sens sont utilisés indifféremment.

La théorie des organisation est une discipline récente datant des années 1950 et qui nait de l’insuffisance de la gestion.

1 L’insuffisance de l’analyse économique :

La théorie de l’organisation apparaît dans les années 1950 car la théorie économique est incapable d’expliquer les modes d’organisations.

Deux façons de faire une analyse économique :

· façon globale : macroéconomie (au niveau national)

· façon individuelle : microéconomie (au niveau de l’individu)

La microéconomie étudie l’entrepreneur (qui maximise le profit, de quelle manière ?) et le ménage (consommateurs).

En économie, l’entreprise est une boite noire : l’économie ne regarde pas la façon dont l’entreprise fonctionne, elle ne tient compte que des entrants et des sortants.

C’est dans la théorie des organisations que l’analyse de l’intérieur de l’entreprise entre en jeu.

2 La création de la théorie :

R. Coase (1937) dans un article « la nature de la firme » pose une question essentielle, à savoir : « Pourquoi les entreprises existent dans une économie de marché ? », c'est-à-dire pourquoi les entreprises choisissent de faire (internaliser) plutôt que de faire faire (externalisation), ce qui serait à priori plus efficace dans une économie de marché.

Il faut attendre 1975 et les travaux de Williamson pour avoir une réponse. Williamson montre que le choix entre faire et faire faire dépend de la comparaison de deux types de coûts :

· les coûts de revient (CR)

· les coûts de transactions (CR + coûts incertitudes [sur les délais…] + coûts recherche d’information [chercher l’entreprise] + coûts négociations).

Ainsi, si le coût interne est supérieur au coût externe, on aura recourt à l’externalisation. Et inversement.

Cela montre donc pourquoi les entreprise existent : car il y a des coûts de transactions. Les coûts de revients dépendent dans les deux cas de l’organisation interne de l’entreprise.

3 L’entreprise comme organisation :

La théorie des organisations à pour but d’étudier l’entreprise comme un ensemble structuré, organisé, et de montrer les relations d’ordres, de hiérarchie, de pouvoir.

Deux définitions de l’organisation :

M. CROZIER : l’organisation est une réponse au problème de l’activité collective. Dès qu’une activité ne peut être menée à bien par un individu unique (…) se pose le problème de l’organisation.

P. ROBINS : Pour Robins, l’organisation c’est :

- un ensemble de participants

- une entente implicite ou explicite pour atteindre des objectifs (si pas d’objectif => pas d’organisation nécessaire)

- une coordination formelle des règles et des procédures.

Conclusion :

Il faut donc voir un ou plusieurs modes d’organisations. Est-ce qu’il y a un modèle type de l’organisation d’une entreprise ou bien faut-il adapter l’organisation à chaque entreprise ? Comment sont structurées les entreprises ?
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